

南安部署2023年高考报名工作

本报讯(记者 王菲娜)日前,南安召开2023年高考报名考务工作培训会,全面动员和部署2023年高考报名工作。南安各普通高中、中职学校校长、分管副校长、教务主任、考务具体负责人等参加会议。

会议指出,高考工作事关学生前途、家庭切身利益,关系社会和谐稳定,报名工作是起点,是基础性的工作,政策性很强,做好高考报名工作,对后续做好高考各项工作至关重要。

会议强调,各学校要进一步提高政治站位,高度重视高考报名工作,要从稳定大局出发考虑问题,从方便考

生出发考虑问题,切实加强组织领导;各校要建立健全组织机构,制定工作方案,严格把握政策和要求,严格把握工作流程和时间节点,加强报名工作各环节的管理,确保报名工作顺利完成。各校及有关部门要精心安排部署,落实疫情防控,始终将疫情防控作为头等大事,认真制定高考报名工作防控方案和应急预案,落实疫情防控工作要求,强化风险排查,切实保障广大考生与工作人员身体健康和生命安全。同时,要加大宣传力度,优化考生服务。加强高考政策宣传与解读,做到应知尽知,确保符合报名条件的考

生都能按时报名;要增强服务意识,真心实意地为广大考生排忧解难,以优质热情的服务、务实高效的作风,切实做好高考报名及后续各项工作。

与此同时,有关部门要严格资格审查,确保信息准确。选派熟悉政策、坚持原则、责任心强的人员负责高考报名资格审查工作,确保每一个报名考生符合我省高考报名条件,严防高移民,严防弄虚作假;要落实报名资格审查责任制,按照“谁审核、谁把关、谁负责”原则,层层把关,分级负责,一级抓一级,一环扣一环,将责任明确到岗,落实到人;要加强考生信息采集的指导和核对

工作,严格按照程序要求,不减动作,不厌其烦,确保报考信息准确无误。

会议还要求各校明确高远目标,抓实温书迎考。充分利用高考报名的契机,再次动员师生,进一步明确高远目标,全身心投入温书迎考中。要为考生加油鼓劲,加强考生情绪管理,尽可能为考生提供学习、生活上的帮助,鼓舞学生昂扬斗志和必胜信心,为考生备战高考解决后顾之忧。要加强对新高考的研究,探索高效课堂模式,提高复习冲刺的效率,为考生备战高考指明方向。

会议还对2023年高考报名工作作了具体的安排。

第一实验小学:小小竹节人 让课堂动起来

■本报记者 林超连 文/图

“接招,看我的厉害!”“准备接受我的攻击吧,哈哈!”近日,一阵阵欢声笑语从南安市第一实验小学六年(1)班的教室传出。原来,这是第一实验小学六年级正在开展的室内体育课。

课堂上,六年(1)班的孩子们在体育教师黄文坤的带领下,纷纷拿出自己精心制作的竹节人,或在专业的小桌板上,或在两两课桌中间展开“捉对厮杀”。只见在两张课桌合起来的“战场”上,对阵双方聚精会神操作着竹节人对垒,竹节人威风凛凛,武艺高强,在同学们的操作下,竹节人奇招屡出,一招一式都章法十足。一旁的同学们则围观助阵,一时间,呐喊声和哄笑声回荡在教室,同学们的脸上笑逐颜开。

对不少上世纪“80后”来说,竹节人是充满儿时记忆的经典童玩。如今,这一带着满满时代印记的童玩何以会出现在“10后”的课堂上?记者就此走进第一实验小学课堂一探究竟。

童玩进课堂 实现寓教于乐

“将竹节人这一经典童玩搬入小课堂,实际上是学校语文和体育、劳技等学科融合下的一个缩影。”第一实验小学分管语文教研的语文教师林凤凰告诉记者,《竹节人》是六年级上册阅读策略单元的第一篇课文。为了强化课程综合性和实践性多维融合,她和体育老师黄文坤一合计,决定通过对课文《竹节人》的学习,将语文、劳动技术、体育等有机整合,引领孩子们以生动有趣、别开生面的方式进行了跨界融合的学习实践。

为了让孩子们学有所获,语文课上,林凤凰先引导学生按“浏览—细读—品读”的步骤,完成《竹节人》一文的三个阅读任务。接着,她又给班里的孩子们布置任务,让孩子们带着三个阅读任务,完成一张《竹节人》学习小报,在这一过程中,同学们初步了解了



激烈的竹节人大战。

竹节人的做法、玩法。

孩子们最感兴趣的是“写玩具制作指南,并教会别人这种玩具”这一学习任务。回到家中,六年(1)班的孩子们都兴致勃勃地铺开画纸、拿出画笔,动手做起《竹节人》学习报,新颖独特的版面设计,别出心裁的思维导图,图片、文字、表格的综合运用……在这一过程中,孩子们进一步熟悉了竹节人的制作方法与步骤。“学科与学科是相通的,作为语文老师,我原本是希望运用其他学科的特殊功能,服务于大语文教学,没想到孩子们都乐在其中。”林凤凰表示。

体育老师黄文坤此前已经多次带领实小的孩子们体验过闽南童玩,这次做起竹节人来更是驾轻就熟。他引导同学们联系生活中自制玩具的经历,说说都玩过哪些“闽南童玩”项目。然后再锁定课文的相关自然段,通过提取关键信息,开展小组合作,在此基础上,孩子们都完成了自己的“竹节人”玩具制作想法。

实践出真知 强化学科融合

有了构思,接下来就该动手实践了。根据“竹节人制作想法”,孩子们准备好材料和工具,迫不及待地动手起来了。原材料五花八门,有竹子、吸管、纸筒……配上小圆片、小纽扣、硬纸板,穿上绳子,一个个妙趣横生的竹节人做好了。一个个独一无二的竹节人,承载着孩子们的智慧:有的在竹节人手上系上一根“猪耙”,就成了手握“猪耙”的猪八戒,号称“猪小悟”,活灵活现!有的同学别出心裁,给竹节人穿上纸盔甲和战靴,戴上纸斗笠,配上纸武器,再取一个响亮的名字——“绿箭侠”,好不威风!在制作竹节人的过程中,孩子们充分感受到自己动手做玩具的乐趣。

玩具做好后,孩子们三个一群,五个一伙,找一个桌缝,开始竹节人大比拼。激烈的打斗吸引了一圈黑脑袋,围着观看,时而跺脚拍手,时而欢呼雀跃,咋咋呼呼,好不热闹。孩子们在尽情的玩耍中体验到语文学科与体育学

科有机融合的无限魅力。

亲手制作竹节人,与同学斗竹节人,让知识从书本走向生活,静态的文字符号变为真实可感的游戏实践。这样的教学方式也得到了家长们的认可。家长林女士表示,这样的教学方式寓教于乐,既提升了孩子们的学习兴趣,制作过程中还增加了亲子互动,一举多得。

近年来,随着新的各课程标准的修订,学校育人更强调“聚焦中国学生发展核心素养,引导学生明确人生发展方向”,这也进一步要求老师们强调创新导向,强化课程综合性实践,多维融合也成为课程的实施有效策略。

记者了解到,第一实验小学在学科教学上一直保持开放姿态,走学科融合的道路,重视学生核心素养的培养。该校在落实“双减”政策过程中,让孩子们快乐学习,同时也将体育教育、劳动教育与学科教育相结合,丰富学习内涵,达到了“学中做”“做中学”的目的,促进了学科文化课程同动手实践有机融合。

霞美中小学举行名师引领工程启动仪式

本报讯(记者 王菲娜)为充分发挥名优教师的引领作用,12日,霞美中小学举行名师引领工程启动仪式,当天南安市第五小学名优教师韦燕玲正式开启驻校调研。

师徒结对是名师引领工程的重要内容。霞美中小学校遴选了青年骨干教师傅婉亮作为名优教师的指导对象,当天,在两所学校领导的见证下,傅婉亮与韦燕玲老师签订了青蓝结对协议。此次师徒结对活动,开启了城乡校际共建、共享,共长的新篇章,推动教师的专业成长。

接着,韦燕玲走进课堂,听取了霞美中心小学二年级赵少春老师的研讨课《黄山奇石》。课后交流研讨中,韦燕玲与语文组的老师们共研促教,智慧的思想火花在声声讨论中不断碰撞升华。

记者获悉,自今年9月份南安市举行第一期小学幼儿园名优教师引领工程启动以来,共有45位南安市级及以上名优教师与45所挂钩学校签订协议书。活动中,名优教师将“点对点”到挂钩学校开展为期一年的“1+N+1”活动(1次驻校诊断,N次常态推动,1次检阅研讨),充分发挥名优教师的专业引领和辐射带动作用,指导学校破解教师培养的难点堵点,助力一线教师更新教育理念、加快专业成长。

送教下乡 南安开展有效教学支持志愿者活动

■本报记者 林超连 王菲娜
通讯员 叶冠毅

近期,南安市小学第四批有效教学支持志愿者陆续走进仑苍第一小学、霞美南昌小学、水头埕边小学、水头西锦小学开展活动。教师进修学校教研员、各中心小学学科教师近200人参加了此次志愿者活动。

在仑苍第一小学,泉州市教坛新秀、金淘中心小学梁小清老师执教北师大版小学数学四年级上册《加法交换律和乘法交换律》一课,引导学生经历“猜想,发现,验证,运用”探究过程。从“生活中的事例解释验证加法交换律和乘法交换律”出发,让学生自主说理、辩理,提升学生的核心素养。三学作业设计让学生巩固知识、掌握技能方法,充分关注学生

的个体差异。

在霞美南昌小学,南安市教学名师、第三实验小学侯金河老师执教四年级上册语文《古诗三首》。课堂伊始,侯老师通过游戏引导学生学习所学过的生字,激发学生学习兴趣。接着通过多种形式的朗读,使学生在诵读过程中体验情感。学生运用所学的方法,通过自读自悟、“团队·互动”形式了解古诗的大意,并想象画面、反复品读,用自己的话说出诗句描绘的景象,感悟诗中蕴含的道理。

在水头埕边小学,南安市学科带头人、溪美中心小学王移花老师执教《学写人物对话》一课。王老师凭着丰富的教学经验,灵活的教学机制,围绕目标,创设情景,给出写好对话的五个法宝,条理清晰,层层深入。王老师积极地鼓励孩子表

达自我,学生思维活跃,课到高潮处,师生共鸣,体现一种无法预约的精彩。

在西锦小学,南安市教学名师、梅山格内小学侯琪颖为大家展示了一堂精彩的数学研讨课——《什么是周长》。侯老师准确把握教学重点,科学设计教学流程,通过学生的个体自学、同伴互学和团队研学等教学环节,把课堂的时间还给学生,发挥学生自主性,充分体现了学生的个性化学习,落实了学科核心素养。

此次送教下乡活动,为一线教师架起相互学习、切磋教艺、研究教学、共生共长的桥梁。参加志愿者活动的老师们表示,通过此次送教下乡,将会在基层学校营造浓浓的教研氛围,促进基层学校教师专业成长,带动南安教育水平的整体提升。

华侨中学召开离退休教师座谈会

本报讯(记者 王菲娜)日前,华侨中学召开离退休教师座谈会。老教师们和学校领导班子成员欢聚一堂,大家互相问候,共叙友情,气氛热烈祥和。

座谈会上,校长洪奕迅向老教师们表达了诚挚的节日问候和祝福,感谢老教师们曾在各自的岗位上兢兢业业,无私奉献,为学校的发展作出贡献。接着他向老教师们介绍了学校近期的发展变化情况,特别是今年中高考取得的优异成绩、申报一级达标高中软硬件建设进展情况。

随后,陈少锋、黄印监、傅孙杭、陈吉聪等退休教师带着对侨中的深厚感情,就学校建设和发展坦诚交流,畅所欲言。退休教师们热情赞扬学校在硬件建设与教育教学等各项工作上取得的成绩,并对学校一派蒸蒸日上的景象感到欣慰。他们表示,相信在学校领导班子的带领下,在全体教职工的共同努力下,华侨中学定能百尺竿头,更进一步。

此次活动传承了敬老爱老的传统美德,让退休教师们切实感受到了来自学校大家庭的温暖。学校表示将把爱老、尊老、敬老的光荣传统继续发扬,让学校永远成为退休教师们温馨的家!